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Podpora z IROP napomáhá rozvoji venkova

Komunitně vedený místní rozvoj (CLLD) je integrovaný nástroj, který reflektuje rozvojové potřeby
zejména venkovských oblastí. Klíčovou roli zde hrají místní akční skupiny, které díky své znalosti
potřeb území a s využitím metody LEADER přispívají k efektivnímu rozvoji regionů. Za pomoci
financí z evropských fondů a státních dotací MASky podporují udržitelný rozvoj regionů.

Integrovaný regionální operační program (IROP) je jedním z těch, co poskytují podporu vybraným
projektům, jejichž potřebnost MASky identifikují na svém území.

V Olomouckém kraji podpořil v letech 2014—2020 365 projektů komunitně vedeného místního
rozvoje částkou 717,6 milionu korun z fondů EU včetně podpory na zajištění fungování MAS. V
letech 2021—2027 pak poskytne IROP na budoucí projekty rozvoje venkova v Olomouckém kraji přes
776 milionů korun.

Ruční papírna Velké Losiny
Podpora z IROP napomohla ke zpřístupnění jednoho z objektů areálu Ruční papírny ve Velkých
Losinách a vybudování sociálního zařízení pro návštěvníky. Doporučením MAS Šumperský venkov
získal projekt částku ve výši 1,4 milionu korun z evropských fondů. „Ruční papírna Velké Losiny,
založená roku 1596 Janem mladším se Žerotína, je nejstarší kontinuálně provozovaná ruční papírna v
zemích střední Evropy,“ uvedl představitel papírny Pavel Šoch. Výroba pracuje nepřetržitě od 16.
století, a to stále s původní technologií a tradičními postupy.

Manufaktura, současně zapsaná na národní indikativní seznam UNESCO, nabízí zážitkové programy,
které probíhají právě v revitalizovaných prostorách. „Návštěvníci si mohou vyrobit vlastní ruční
papír, zhotovit obálku z ručního papíru, vyzkoušet suchou ražbu, aplikovat voskovou pečeť a další
aktivity spojené s ručním papírem,“ prozradil Pavel Šoch. Ročně areál navštíví okolo šedesáti tisíc
návštěvníků, kteří především oceňují možnost vyzkoušet si vlastní výrobu ručního papíru a výrobků z
něj.

Sociální podnik Dobroty z Venkova
Na zámku Třemešek v Dolních Studénkách vznikla díky IROP nová kavárna Dobroty z venkova, která
zaměstnává osoby se sociálním znevýhodněním z Centra sociálních služeb Pomněnka. Zámek, který
prošel kompletní rekonstrukcí, obnovil svou historickou podobu šlechtického sídla a obohatil se o
společensky prospěšnou aktivitu. „Osoby ze znevýhodněných skupin se podílejí na chodu kavárny,
kde připravují nápoje, obsluhují hosty či vykonávají provozní činnost, jako je úklid kavárny a
společných prostor,“ popisuje jednatelka firmy Nataša Vykydalová Strakošová.

Zaměstnání klientům zvyšuje sebeúctu, samostatnost a pracovní dovednosti, které zlepšují jejich
šanci na uplatnění na trhu práce. Podporuje sociální integraci a poskytuje stabilitu. „Získáváme
pozitivní odezvu od zákazníků, kteří oceňují kvalitní produkty, jedinečnou atmosféru sociální kavárny



a přínos pro komunitu. Jsme pyšní na to, že jsme vytvořili prostor, který spojuje podporu
znevýhodněných osob s kvalitními produkty a službami,“ doplnila Nataša Vykydalová Strakošová.
Projekt doporučila MAS Šumperský venkov a IROP ho podpořil necelými dvěma miliony korun. Na
Zámku Třemešek podpora z IROP také přispěla k vytvoření komunitního centra pro poskytování
sociálních služeb a vybudování deseti sociálních bytů.

Krajská síť MAS Olomouckého kraje se představuje
Na území Olomouckého kraje působí celkem 16 MASek. Většina z nich už přes 20 let. Máme mnohé
za sebou, ale také se stále učíme. V období 2014—2020 díky naší činnosti získali podnikatelé,
zemědělci, obce, školy, sociální služby, hasiči a další soukromí i veřejní příjemci působící na území
Olomouckého kraje více než 1,3 miliardy korun dotačních prostředků. Stále více na významu nabývá
také naše vlastní rozvojová činnost, jež se zaměřuje například na vzdělávání, energetické úspory či
sociální práci s komunitou. Každá MAS se zabývá především rozvojem venkova na svém území. Pro
přenos zkušeností a efektivní komunikaci navenek je ovšem důležitá také naše společná činnost v
krajském sdružení. Pod hlavičkou Národní sítě MAS tak od roku 2009 působí i Krajské sdružení,
mezi jehož hlavní partnery patří Olomoucký kraj, Státní zemědělský intervenční fond a Centrum pro
regionální rozvoj ČR. Do roku 2028 místní akční skupiny v Olomouckém kraji rozdělí nejméně dalších
1,4 miliardy korun z několika operačních programů EU, dalším přínosem budou též vlastní
realizované projekty.

Kde všude evropské peníze pomohly? Ve městech i v těch nejmenších vesnicích — MAS působí s
výjimkou čtyř největších měst ve všech obcích Olomouckého kraje. Třeba můžeme udělat něco i pro
vás. Pokud máte nápad na zlepšení vašeho okolí nebo byste se chtěli dozvědět více o naší činnosti,
neváhejte se na nás obrátit. Naše dveře jsou otevřené pro každého, kdo chce přispět k lepšímu životu
obyvatel Olomouckého kraje.

Další projekty podpořené z IROP v Olomouckém kraji

Bezpečný pohyb chodců v Rokytnici

Dotace EU: 873 tis. korun
Podpořeno prostřednictvím MAS Hanácké Království

Díky rekonstrukci a výstavbě chodníku a autobusové zastávky podél silnice II/150 je pohyb obyvatel
Rokytnice bezpečnější.

Modernizace strojního vybavení výuky SŠ Jeseník

Dotace EU: 4,2 mil. korun
Podpořeno prostřednictvím MAS Vincenze Priessnitze pro Jesenicko

Žáci Střední školy gastronomie, farmářství a služeb Jeseník získali pro praktickou výuku traktor s
nakladačem a lis na kulaté balíky, které mají k dispozici na odloučeném pracovišti v Horních
Heřmanicích u Javorníku.

Rekonstrukce hasičské zbrojnice v Petrově nad Desnou

Dotace EU: 2,2 mil. korun
Podpořeno prostřednictvím MAS Šumperský venkov



IROP podpořil rekonstrukci požární zbrojnice v Petrově nad Desnou, která zahrnovala stavební
úpravy a půdní vestavbu. Posílila se tak odolnost nejen stanice, ale i akceschopnost jednotky
dobrovolných hasičů v Petrově.

Přínosy projektů CLLD IROP v regionu:

13 km nově zbudovaných a rekonstruovaných cyklostezek
6 zodolněných zbrojnic pro dobrovolné hasiče
84 podpořených zázemí pro sociální služby
2 zrevitalizované památky
103 podpořených vzdělávacích zařízení (školy, školky, volnočasové organizace)

Rozdělení podpory z IROP

Alokace IROP 158,3 mld. Kč 12 599 projektů
Alokace IROP v Olomouckém kraji 10 mld. Kč 1 020 projektů
Z toho CLLD v Olomouckém kraji 717,6 mil. Kč 365 projektů

Zkratky komunitně vedeného místního rozvoje

MAS - místní akční skupina - společenství občanů, neziskových organizací, soukromé
podnikatelské sféry a veřejné správy
KS MAS - krajská síť místních akčních skupin - společenství sdružující místní akční
skupiny v kraji
NS MAS - Národní síť místních akčních skupin - společenství sdružující místní akční
skupiny v České republice
CLLD - komunitně vedený místní rozvoj - integrovaný nástroj, jehož smyslem je koordinace
podpory z různých zdrojů

Zjistěte více o místních akčních skupinách a najděte tu svoji ve vašem regionu na webu
www.nsmascr.cz.

Přečtěte si o projektech rozvoje venkova z IROP v dalších krajích.

Poznámka: Data k 1. 1. 2025. Jedná se o projekty podpořené z IROP 2014–2020.

Zdroj fotografií: ruční papírna Velké Losiny, kavárna Dobroty z venkova, MMR, Střední škola gastronomie, farmářství a služeb Jeseník, Obec Petrov nad Desnou
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